

9月18日，电影《731》全球陆续上映，揭露侵华日军反人类暴行。新华社记者独家专访侵华日军第七三一部队（简称731部队）罪证陈列馆馆长、电影《731》历史顾问金成民。他表示，研究“731”，目的就是揭示被掩盖的历史。“有了《731》这部电影，能让更多人走近真相，而真实的历史远比电影残酷。”金成民说。

“真实的历史远比电影残酷”

——专访731部队罪证陈列馆馆长金成民

传承历史记忆

本部大楼、四方楼、特设监狱、冻伤实验室、锅炉房和焚尸炉……731部队遗址成为世界战争史上规模最大、保存最完整的细菌战遗址群。形似黑匣子的新馆，寓意封存着不为人知的秘密。

从美国解密的人体实验报告，到用于活体解剖的手术刀，从731部队原队员证言视频，到昭示日军罪行的一张张照片……金成民说，整个展陈如同厚重的卷宗，将日本自上而下、有组织、有预谋的国家犯罪清晰呈现。

“人体实验和细菌战，作为（731部队）两个核心犯罪的机密，（也是）最高机密。”金成民说，至少3000人被当作“活体实验材料”，包括苏联人、朝鲜人、蒙古

人，当然最多的是中国人，没有人能活着走出这里。

“731部队捕捉、饲养老鼠，目的就是繁殖鼠疫跳蚤，并用于人体实验、发动细菌战，所以也被称为‘老鼠部队’。”金成民说，731部队的细菌研究从1932年开始，一直延续到1945年日本战败。包括鼠疫、霍乱、炭疽等在内的各种传染病病原菌，都是他们的研究对象。

金成民说，自2015年8月15日新馆落成以来，陈列馆累计接待量超过1600万人次，近期日均访问量1.2万人次。“这不仅仅是个数字，更是历史记忆在年轻人心中生根发芽的写照，正如影片所说‘你若记得，我便活过’。”

26年跨国取证

731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页。金成民说，由于战时处于绝密状态，战后被刻意销毁并掩盖大量罪证，追寻真相如同侦破一起“历史悬案”。

在众多档案中，黑龙江省档案馆馆藏的“特别移送”档案尤为关键，它记录了被送往731部队的人员信息、移送过程及后续遭遇，成为证实731部队罪行的核心证据。金成民说，为了完整还原731部队的罪行，必须进行跨国取证。他和团队在过去26年里，克服重重困难，从美、日、俄等多个国家搜集到大量史料档案，还找到多名731部队原队员，获得了一手证言。

日本国立公文书馆收藏的731部队“留守名簿”和“身上申告书”，美国国家档案馆收藏的细

菌炸弹图纸、731部队人体实验报告书，俄罗斯国家军事档案馆保存的伯力审判档案……“我们每增加一件馆藏，都令人痛心，因为它带着罪恶。”金成民说。

据统计，金成民的团队已累计开展40余次跨国取证，获取7大类近30万件（页）馆藏罪证档案史料及文献、2万余件罪证文物及展品、423小时原队员供述影像、22余小时伯力审判庭审录音，再结合27处现存遗址，构成相互印证、真实完整的闭环罪证链条。但金成民坦言，目前掌握的史料仍是“冰山一角”。731部队的数据远远没有公开，到底用多少人做了活人（人体）实验，谁也说不清楚，只有日本能说清楚。他和团队最大的任务就是推动和敦促日本早日公开更多档案。

守护遗址警示未来

在731部队本部大楼二楼，悬挂着“世界遗产”四个大字。金成民说，作为二战时期灾难性遗址的代表，731部队遗址的价值在于反思战争、捍卫和平。如今，这里已入选《中国世界文化遗产预备名单》。

“作为二战加害国，日本在战后长期掩盖731部队罪行，许多原队员活跃在医疗、科研、教育等领域，逃避战争责任。”金成民说，“731的遗害是无穷无尽的，作为一个警醒和教训，（如果）不能够在今后的过程当中进行纠正和改

变，那我们人类同样要面临着可能出现的再次的这样的危险。”

金成民说，实际上，日本国内仍有许多有良知的人士和民间团体，长期致力于揭露真相，其中包括学者森正孝、松野诚也，以及曾重返731部队遗址谢罪忏悔的清水英男等。

“守护731部队遗址，不是为了记住仇恨，而在于警醒世人战争的残酷，警惕悲剧重演，捍卫世界和平。”金成民说，这不仅是对历史的尊重，更是对未来的承诺。

据新华社哈尔滨9月18日电

赵尚志将军牺牲的确切时间确认

新华社沈阳9月18日电（记者赵洪南）抚顺战犯管理所旧址陈列馆18日向新华社记者披露的一份日本战犯笔供自述及庭审记录，确认了东北抗日联军的创建者和主要领导人之一赵尚志将军牺牲的确切时间：1942年2月12日7时。

抚顺战犯管理所旧址陈列馆工作人员徐铭说，这份亲笔供述来自日本战犯田井久二郎，其时任伪满洲国三江省鹤立县兴山警察署署长。

田井久二郎供述：“在1942年2月12日的早晨三点，刘德山乘机从赵尚志

将军的背后向将军进行射击，打中了将军的下腹部，因而将军受了重伤倒在地上。正在这时候，派到梧桐河以北两公里的警察警备队约三十名，立即逮捕了赵尚志将军。因为将军受了重伤，遂于当天的午前七点为国而死。”

田井久二郎笔供中写道：“向中国人民谢罪。”最终，其被判处有期徒刑16年。

“多年来我们一直不知道赵尚志将军牺牲的确切时间。”赵尚志纪念馆副馆长郑滢说，田井久二郎的供述解开了这一谜团。

侵华日军强征中国劳工档案公布

新华社哈尔滨9月18日电（记者杨思琪、张一帆）黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件，深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质，印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍，这些档案形成于日伪统治时期，涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等，还原了九一八事变后，日本在东北14年殖民统治中，以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源，日军以“供出劳工”为名，用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开矿、军事工程修建等苦役，推行系统性殖民剥削。其中，关东军驻满洲731部队劳工征用记录，以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案，成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示，日军通过伪满政权颁

布所谓《军需征发法》，企图将劳工征用“合法化”，明确赋予日军最高征发权，对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”，劳动力需求剧增，遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨省劳工数量分配计划表中，1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开发处工作人员葛宏秋介绍，档案详细记载了劳工遭受的非人待遇：每日劳动时间很长，食物严重短缺，冬季无御寒衣物，大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工，日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策，彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示，这批档案既为历史研究提供第一手资料，更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义，警示世人珍爱和平、反对战争。